关于报考少数民族骨干计划的一些问题
1． 什么是少数民族骨干计划？ 
答：少数民族高层次骨干人才招生计划为国家定向培养专项招生计划。为贯彻落实《教育部 国家发展改革委 国家民委 财政部 人事部关于大力培养少数民族高层次骨干人才的意见》（教民〔2004〕5号）及《教育部等五部委关于印发<培养少数民族高层次骨干人才计划的实施方案>的通知》（教民[2005]11号）精神，促进我国民族团结进步事业和少数民族地区全面建设小康社会目标的实现，加速西部少数民族地区发展提供强有力的人才和智力支撑，决定开展招收少数民族高层次骨干人才攻读硕士学位研究生工作。
这个招生计划属于国家定向培养计划，纳入招生总规模。根据少数民族和西部地区对人才的需求，教育部单独下达指导性定向培养专项招生计划。但要和其他考研生一起参加全国统一考试，不单独设考。
2． 少数民族骨干计划的招生对象是哪些？
答：少民族高层次骨干人才招生计划为国家定向培养专项招生计划。录取人员中汉族学生比例原则上不超过10%，非在职人员比例原则上不超过50%。
3． 少数民族骨干计划报考的条件是什么？
见招生简章中报考条件（点击）。
4． 招生的生源是哪些？
答：生源范围：西部12省、自治区、直辖市，海南省，新疆生产建设兵团，河北、辽宁、吉林、黑龙江四省民族自治地方，湖南湘西自治州、张家界（享受西部政策的一县两区）、湖北恩施自治州，内地西藏班、内地新疆高中班、民族院校、高校少数民族预科培养基地和民族硕士基础培训基地的教师和管理人员。
5． 报考少数民族骨干计划有什么优势和可以享受的优惠条件有哪些？
答：在正式研究生学习阶段都是公费，并享受生活补助。最大的优势就是我们一样参加全国统考，但我们可以适当降分录取，特别是外语成绩。各个学校和专业方向的降分程度不同。
6． 我们必须承担的义务是什么？
答：根据所签定的协议，毕业后必须回本省或者本地区工作5年，在这段时间内我们的档案和学位证以及毕业证都存留在省教育厅。违反协议规定大概要赔偿7到8万元左右的违约金，但各个地方还有差别。
7. 报考的时间、地点、方式是什么？
答：时间是在每年的10月10—11月14日，这段时间进行网上（http://yz.chsi.com.cn）正式报名，在正式报名前必须把验证码拿到。在11月初再到你网报的考点去报名，交报名费，照相等。网报时填写的考试地点可以选各省教育厅公布的考点中你最方便的地方。当然，你也必须得到你报的考点去交钱。
8. 如何获取验证码？
答：必须要经过的程序是，拿你父母的身份证原件，户口簿原件，自己的身份证原件还有单位的身份证明去省教育厅民族教育处去获取。
9．考生登记表如何处理？
答：下载一式三份，填写好到教育厅民族教育处盖章，盖章后，民族教育处，报考学校，本人各存一份。要在你拿到准考证之前邮寄给报考学校的研招办。 
10．修学年限如何？
答：在培训基地进行一年的基础强化培训（中科院北京各所的学生，一律在中央民族大学集中培训），一年后到所报考的学校进行正式研究生阶段的学习，学习和各个方面和普通研究生一样。
11．在培训期间时课程安排和学习要求有哪些？
答：文科：古典文学，英语，马克思主义理论，现代文学，写作实用教程，民族理论与民族政策，信息技术等。教科书统一由民族教育司编写。因为大家基础不一样，所以在培训期间学校对我们的要求不高。
12．其他
    接下来当然就是准备考试了，考完后多留意网站上的信息。通过初试后就得准备复试了，复试通过后就得到民族教育处去签协议了。就这么简单！
 可看看少数民族高层次骨干人才信息网：www.mzgg8.cn
